

Březen – měsíc knihy

Březen je tradiční Měsíc knihy. „Nahé jsou všechny národy bez knih a nemohou zápoliti beze zbraně s protivníkem našich duší,“ věděl už v 9. století věrozvěst Konstantin. „Za vše, co je ve mně dobrého, vděčím knize,“ řekl Maxim Gorkij. Knihy jsou paměť lidstva, bez ní se neobejdeme.

V moderní době sice dokážou nahradit neskladné gutenbergovské tisky elektronická média, nicméně ten pocit, když obracíme listy papírové publikace a vnímáme jejich charakteristickou vůni, ten je nezastupitelný. Estetické kvality mají také něco do sebe.

Ano, máte pravdu, barák není nafukovací a nelze mít doma všechno, co člověk bere do ruky jednou za dlouhý čas. Proto existují veřejné knihovny. Naše lánská byla otevřena před sto lety, dne 15. 11. 1923, a funguje dodnes. Za všechny její zasvěcené správce a správkyně budu jmenovat spisovatelku Máju Novákovou, která se o knihovnu starala téměř třicet roků. Zajít za ní či za jejími předchůdci, předchůdkyněmi a následovnicemi do jejich hájemství znamenalo a znamená sváteční návštěvu. Je až neuvěřitelné, kolik informací je tam k máni. Kdo drápkem uváže, lapen je celý.

Sympatickým počinem jsou i burzy knih. Komu některé publikace z nejrůznějších důvodů doma přebývají, může jim nabídnout cestu k dalším zájemcům, a bibliofilové sem tam objeví na burze vzácné tituly, po nichž už se dávno slehla země. Burza je štafeta. V neděli 26. března se můžeme na Lánech zapojit.

Knihy se mají brát čistýma rukama, přesto je mi skoro milejší vochrámstaneť salát s voslíma ušima než ta paní, co vyžadovala v knihkupectví pětasedmdesát čísel svazků v modrejch vobalech, aby to zapadlo do niky v nábytku a aby to ladilo se závěsami. Nebo než onen student, který vyhrál školní olympiádu a děsil se, aby proboha nedostal za odměnu nějakou knížku, že už doma asi tři máj.

Tím vůbec neříkám, že bychom měli kvůli samým knížkám opomíjet aktuální dění kolem sebe.

Václav Vodvářka, lánský písmák

Vlajka pro Tibet

Obec Lány se letos poprvé zapojí do mezinárodní kampaně VLAJKA PRO TIBET a v pátek 10. března 2023 vyvěsí na obecním úřadě tibetskou vlajku.

Dne 10. 3. 2023 si připomeneme 64. výročí povstání Tibeťanů proti čínské okupaci Tibetu. Při povstání v roce 1959 zemřelo více než osmdesát tisíc Tibeťanů, přes milion Tibeťanů zemřelo v následujících letech ve věznicích, pracovních táborech nebo v důsledku hladomoru. Desetitisíce obyvatel Tibetu zamířily do exilu, a to

včetně duchovního vůdce dalajlámy. Vyvěšením tibetské vlajky se Lány připojují k dalším obcím, městským a krajským úřadům, školám a organizacím, které tímto způsobem projevují nesouhlas s porušováním základních lidských práv v Tibetu. Především v této době je potřeba tuto kampaň vnímat v širším kontextu, neboť svět prožívá ukrajinsko-ruský konflikt, který je aktem agrese proti suverenitě Ukrajiny a bojem za svobodu ukrajinského národa.

Ernest Kosár, starosta obce

Den s T. G. M. v Lánech připomněl 173. výročí Masarykova narození

Výročí Masarykova narození připadá na úterý 7. března, ale oslavy se konaly v lánském Muzeu T. G. M., které pečuje o odkaz prvního československého prezidenta, již v neděli 5. března 2023.

Do muzea si našly cestu stovky lidí, stalo se cílem účastníků turistických pochodů, přijeli i vzácní hosté, kteří položením květin k soše prezidenta na koni před budovou Muzea T. G. M. uctili prezidentovu památku. Při pietním aktu vystoupil pěvecký sbor Chorus Laneum.

Jedním z čestných hostů byla hejtmanka Středočeského kraje Petra Pecková. Ta ve svém projevu zmínila, že vždycky, když je v Lánech, vnímá blízkost odkazu Tomáše Garrigua Masaryka. Citují: „Jako kdybych se dotýkala demokracie, hodnot, které vyznával, člověčenství, které představoval, a vnímala sílu jeho osobnosti.“ Osobnosti prvního prezidenta se poklonil např.

senátor David Smoljak, paní Soňa Budyová za velvyslanectví Slovenské republiky, radní pro oblast sociálních věcí Středočeského kraje Martin Hrabánek, předsedkyně výboru pro památkovou péči, kulturu a cestovní ruch Středočeského kraje Lucie Cirkva Chocholová a další hosté.

Návštěvníci muzea si mohli v interiéru prohlédnout oživlou expozici - setkali se s dobovými četníky, sokoly či Masarykovým dvojníkem. Velkým lákadlem byla ochutnávka Masarykových oblíbených jídel. Podle vedoucí lánské pobočky Muzea T. G. Masaryka Barbory Bednářové Šafránkové bylo na akci připraveno kolem 700 porcí.

Na pietní akt a na ochutnávku jídel odpoledne navázalo ještě otevření výstavy *Masarykovi v Americe*, která doplňuje a obohacuje stálou masarykovskou expozici umístěnou v Muzeu T. G. M.

Martina Hořejší



Květiny pokládá k soše T. G. M. zleva Lucie Cirkva Chocholová, Petra Pecková, Martin Hrabánek.

Foto: Jakub Joachim

Alejová výsadba na Bílé cestě

Nadace ČEZ vypsalala pro letošní rok veřejné grantové řízení STROMY zaměřené na zlepšení životního prostředí pomocí podpory výsadby stromů. Obec Lány dne 28. února podala žádost na dotaci pro výsadbu aleje na Bílé cestě (silnice II/236 za obcí a směřuje k obci Rynholec). Cesta slouží zejména jako stezka pro pěší a cyklisty. Jedná se o návrh výsadby podél zpevněné polní cesty (východní strana), kde v současné době rostou dřeviny náletového původu. V případě poskytnutí dotace by obec realizovala výsadbu v jarních měsících letošního roku. *Ernest Kosár, starosta obce*

Kontejnery na bioodpad

Velkoobjemové kontejnery na rostlinný bioodpad ze zahrádek budou v obci Lány a Vašírov k dispozici od pátku 7. dubna v odpoledních hodinách do neděle 9. dubna na obvyklých stanovištích: na parkovišti u rybníka, v Lesní ulici u čp. 125, na parkovišti u ulice K Betynce, u hřbitova a ve Vašírově Na Ohrádcce. Kontejnery budou v sobotu vyprázdněny. Prosíme všechny občany, aby bioodpad do kontejnerů vkládali volně, bez pytlů a jiných obalů. Děkujeme. *Ing. Ivana Píšová*

Sběrný dvůr

Sběrný dvůr je od 1. 3. 2023 opět otevřený každou středu od 14:00 do 18:00 hodin a každou sobotu od 8:00 do 12:00 hodin. Do sběrného dvora mohou občané Lán a Vašírova ukládat všechny vytríděné složky komunálního odpadu včetně bioodpadů. *Ing. Ivana Píšová*

Nevyvezli vám popelnici?

Potom zkontrolujte, zda máte nalepenou novou známku na svoz komunálního odpadu pro rok 2023! Známkou na rok 2023 si můžete vyzvednout na OÚ v úřední dny po úhradě ročního poplatku (nejlépe bezhotovostním převodem nebo platební kartou OÚ). *Martina Hořejší*

Zámek Lány se otevřel veřejnosti

Poprvé v historii se v lánském zámku zavádějí od 1. března 2023 pravidelné komentované prohlídky pro veřejnost.

Návštěvníci se seznámí s reprezentačním patrem zámku a jeho historií. Průvodci věnují zvláštní pozornost památce T. G. Masaryka a zámku Lány jako sídla hlavy státu. Prohlídky budou probíhat v češtině. Zahraničním ná-

vštěvníkům budou k dispozici psané informační texty. Tradiční procházky zámeckým parkem zaznamenají dvě novinky: budou zdarma a návštěvníci si mohou vzít s sebou na vodítku i své čtyřnohé miláčky.

Veškeré informace a odkaz pro rezervaci termínů prohlídek naleznete na webu: www.hrad.cz. *Redakce*

Zrušení mimořádných opatření k ptačí chřipce

Krajská veterinární správa Státní veterinární správy pro Středočeský kraj rozhodla o ukončení mimořádných veterinárních opatření v souvislosti s výskytem nebezpečné nákazy vysoce patogenní aviární influenzy v chovu drůbeže v k.ú. Lány.

Vzhledem k tomu, že uplynula minimální doba trvání nařízených opatření v ochranném pásmu a pásmu dozoru od provedení předběžné dezinfekce v ohnisku a byla splněna všechna ustanovení článku 39 odst. 1 a 55 odst. 1 nařízení Komise 2020/687, nezbytná ke zrušení opatření

v uzavřeném pásmu, bylo možné zrušit opatření v těchto pásmech. Veškerá nařízení spojená s nálezem ptačí chřipky v naší obci byla zrušena 27. 2. 2023. Z obce byly odstraněny i všechny nádoby (popelnice s označením „VŽP 2. kategorie - Není určeno ke krmení zvířat“), které sloužily k uložení uhynulých volně žijících ptáků. Děkujeme všem chovatelům, kteří s obcí spolupracovali a zároveň i dodržovali nařízení veterinární správy, která díky ptačí chřipce v obci vznikla. I díky vám jsme tuto mimořádnou situaci zvládli. *Ing. Ivana Píšová*

Senior TAXI jako další sociální služba v naší obci

Již delší dobu obec řeší možnost zřízení sociální služby tzv. Senior TAXI. Obec momentálně jedná s panem Burešem, který Senior TAXI již několik let provozuje v Novém Strašecí, ale i v dalších obcích v našem okolí. V dubnovém čísle Lánského zpravodaje vás budeme informovat o tom, jakým způsobem si budete moci zajistit tuto službu, pokud budete potřebovat dovézt například k lékaři nebo po úřadech. *Ing. Ivana Píšová*

Stavební a investiční akce v roce 2023

V současné době pracujeme na několika projektech v obci zároveň. Bohužel došlo k prodloužení termínu zahájení prací na přeložce kabelového vedení v ulici Sadová. Proto bude samotná realizace povrchu komunikace v jiných termínech, než jsme předpokládali.

Rozhodli jsme se proto rozpracovat projekt rekonstrukce komunikace podél dětského hřiště a rybníka (část ulice Křivoklátská) s vyústěním do ulice Berounská. Nyní již projektanti pracují na projektové dokumentaci. Rovněž je připravován projekt na parkoviště u muzea T.G.M. Další parkoviště, které získá nový povrch, je v ulici Berounské, kde budeme se stavbyvedoucím řešit termín realizace.

Na zahradě mateřské školky byla provedena prořezávka starých dřevin. Místo nich si školka provede vlastní realizaci prostoru. Dále jsme zde provedli kompletní opravu plotu na východní straně zahrady, kdy byl stávající drátěný plot nahrazen novými sloupky a pletivem. Součástí

nového plotu je i nový vstup s dvířky na hřiště za školkou.

Nově bylo zastřešeno vstupní schodiště do obecní knihovny. V tomto prostoru se dlouhodobě usazovala vlhkost a v případě námrazy byly schody nebezpečné.

Velkou investiční a stavební akcí letošního roku je „Navýšení kapacity pro vzdělávání v základní škole CH. G. Masarykové Lány“. Jedná se o přístavbu dvou učeben nad tělocvičnou v historické budově školy. Po areálu školy se během ledna pohybovali geodeti, kteří provedli zakreslení objektu a okolního prostoru. Momentálně máme zahájené řízení o vydání stavebního povolení, dále bude následovat výběrové řízení na dodavatele, a když vše půjde podle našich představ, mohli bychom na podzim začít s realizací přístavby. Na fotbalovém hřišti SK Lány bude provedena rekonstrukce druhé části oplocení areálu. Také plánujeme zastřešení nové tribuny, kde je zadáno zpracování návrhu nové střechy. *Petr Králíček*

INZERCE

PRODEJ SLEPIČEK

Červený Hrádek prodává slepičky typu Tetra hnědá, Dominant všechny barvy, Green Shell-typu Araukana a Dark Shell-typu Maranska, **cena od 249,- Kč/ks.**
Prodej: 12. 3. a 23. 4. 2023
Lány – u rybníka – 10:45 hodin

VÝKUP KRÁLÍČÍCH KOŽEK

- **cena dle poptávky.** Doporučujeme objednávat!
Více informací: Po - Pá 9.00 – 16.00 hodin,
tel. 601 576 270, 728 605 840
www.drubezcervenyhraadek.cz

Listování ve škole

Srdečně Vás zveme do školy na odpoledne strávené ve společnosti dobrých knih, které proběhne v neděli 26. března v době od 14 do 17 hodin. „Listování“ je originální divadelní projekt, který objíždí Česko od roku 2002 a na jevištích uvedl v život už 130 knih.

Pravidelně představuje zajímavé a aktuální publikace. Vybraní autoři a jejich dílo či přímo specifická kniha jsou před diváky interpretováni v podobě scénického čtení. Jde vždy přibližně o hodinové divadelní vystoupení, při kterém jsou děj knihy, jazyk autora a atmosféra dané literatury přenášeny na obecnostvo.

Svým pojetím si „Listování“ klade za cíl posluchače knihou oslovit a obzvláště u žáků a studentů probudit zájem o čtení a sebevzdělávání. Snaží se být pomocníkem pedagogů

a rodičů v motivaci dětí ke čtení knížek. Za mimořádný přínos v oblasti propagace čtenářství získalo „LiStoVáNí“ cenu Nadace Český literární fond.

Do Lán přijdou herci z Jihočeského divadla České Budějovice Věra Hollá a Pavel Oubram. V 15:00 hodin nám představí knihu autorky Ivy Procházkové „Myši patří do nebe“, od 16:00 hodin se pak zaposloucháme do příběhu „Pachtelové dobrých skutků“ autora Miloše Kratochvíla. Obě představení jsou všegenerační, přesto první je určené spíše mladším dětem, druhé pak dětem starším a mládeži.

Součástí akce bude i oblíbená burza knih avizovaná v minulém čísle Lánského zpravodaje. Pro děti je připravena výtvarná dílna a pro mlsné jazýčky školní minikavárna. (www.listovani.cz).
Iveta Vrabcová, ředitelka školy

Burza knih ve škole

Burza knih je druhá šance pro již odložené knihy. Darujte je do naší burzy, kde si je může v neděli 26. března 2023 kdokoli vybrat a za symbolickou cenu odnést k doplnění své knihovny. Burzu pořádáme v rámci akce „LiStoVáNí pro celou rodinu“.

Přijměte naše srdečné pozvání na tuto milou odpolední akci. Knihy, které chcete do burzy

DAROVAT, přineste na obecní úřad v Lánech v úředních dnech a hodinách (pondělí a středa od 8:00 do 12:00 hodin nebo od 13:00 do 17:00 hodin) do středy 22. března 2023. Pokud máte knížek hodně, kontaktujte nás prosím na telefonu 724 265 092 (Jana Drastilová). Domluvíme se individuálně na předání.

Jana Drastilová, spolek Naše Lány

Lánskou sokolovnu opět zaplnily nápadité masky



Jedna z mnoha hromadných masek letošního ročníku - Pohádka O Sněhurce

Foto: Jakub Joachim

V sobotu 4. března 2023 se konal tradiční Maškarní bál v papučích, který pořádaly Hokejová síň Lány a Hokejový klub Lány již podeváté. Po dvouleté odmlce jsme v lánské sokolovně opět přivítali široké spektrum masek, ať už jednotlivých nebo skupinových. A bylo vidět, že se všichni zainteresovaní na tuto akci důkladně připravovali.

Během celého večera se o vzornou obsluhu staralo Bistrot Pod Branou. Předtančení i půlnocní překvapení připravil Aerobic Team Lány pod vedením Bary Ladravé a k vidění byly ukázky sestav, které team připravuje na letošní sezónu. Z velkého potlesku bylo evidentní, že první

zkoušku před velkým publikem holky zvládly na jedničku. Dalším překvapením byl bravurně zatančený charleston, který nacvičily členky TJ Sokol Lány. O hudební doprovod celé akce se postarala kapela Akustik v čele s Violou Richteřovou, která hrála k tanci i k poslechu.

Děkujeme všem sponzorům, díky nimž jsme mohli připravit bohatou tombolu. Velký dík patří i všem, kteří nám pomohli s organizací a s přípravou. Letošní ročník je tedy za námi a my se už nyní těšíme na nové nápadité masky, které se jistě v příštím roce představí na jubilejním desátém ročníku Maškarního bálu v papučích.

Ivana Pišová, Tereza Lomberská

Za panem Václavem Barochem

Dne 24. února 2022 nás opustil pan Václav Baroch, jeden z nejstarších občanů Lán a Vašírova. Byl doslova vašírovskou živou kronikou, kdykoli jsem něco nevěděl, šel jsem to s ním prokonzultovat; fascinovalo mě, že se ještě ve vysokém věku kamarádil s počítačem a bylo možno s ním elektronicky komunikovat. Věděl, kdy, kde, kdo a proč. Jenom to místo, kde v dubnu pětáctýřicátého roku spadl americký bombardér, už mi neukáže, byť jsme si to několikrát slibovali. Škoda. Jak on si všechno pamatoval! Zachovejme mu i my stálou vzpomínku.

*Jménem rodiny a Vašírovských
Václav Vodvářka*

Pozvánka na ples

Sbor dobrovolných hasičů Lány vás srdečně zve v sobotu 25. března 2023 od 20:00 hodin na Hasičský ples v lánské sokolovně.

K tanci a poslechu bude hrát skupina Černý brejle. Předtančení Aerobic Club Rynholec. Občerstvení zajišťuje Bistrot Pod Branou. Bohatá tombola. Společenský oděv nutný. Vstupenky v ceně 150,- Kč zakoupíte na OÚ Lány v úředních dnech.
Petr Králíček

První ples The 1:1 Diet

Dne 8. dubna 2023 budu pořádát na Lánech první ples The 1:1 Diet.

Na plese budou vystupovat: kapela Druhé dech, předtančení - Taneční klub Asta Praha - Francesca a Michal - ukázka standartních a latinskoamerických tanců, zpěvačka Jana Vaculíková a host Šimon Pečenka, čestný host pan Tomáš Tomeček vítěz Africa Eco Race 2022 (závody Dakar s Tatrou 815), bohatá tombola.

Slosovateľné vstupenky v ceně 300,- Kč je možné domluvit na telefonu: 737 855 623. Ples se koná v krásných prostorách Bechnerova statku v Lánech od 20:00 hodin.

Nejedná se o obyčejný ples. Tento ples nese poselství budoucnosti.

Výtěžek z tohoto prvního plesu půjde především pro místní děti na sestavení jídelničky na míru. Pro děti, které mohou více sportovat nebo potřebují doplnit do jídelničky vhodné potraviny, živiny. Výtěžek z plesu v podobě balíčků/ voucherů, bude předán na Obecní úřad Lány. Zde si balíčky s voucherem v hodnotě 1 500,- Kč a doplňky stravy mohou rodiče, kteří budou mít zájem, zdarma a nezávazně vyzvednout. Nepůjde jen o jídelniček sestavený na míru pro potřebné ratolesti, ale také o doplňky stravy jako jsou Omega 3, Viva + šafrán, vitaminy D a další.

Sabina Loduňová

Nechte přivítat své miminko

Sbor pro občanské záležitosti při Obecním úřadu v Lánech pořádá pravidelně slavnostní individuální obřady uvítání narozených občánků. Z důvodu změny zákona je ale potřeba, aby se rodiče sami přihlásili.

Nabízíme tímto rodičům, kteří bydlí na Lánech nebo zde žijí jejich rodiče a mají zájem po narození miminka zúčastnit se obřadu Vítání občánků, aby mě kontaktovali ideálně e-mailem: reditelka@muzeumtg.m.cz a domluvíme podrobnosti. Obřady pořádáme jednotlivě, pro každé miminko zvlášť a je tak možné, pozvat si rodinu či přátele. K obřadu není potřeba žádných dokladů.

Magdalena Elznicová Mikesková

Jarní prodejní výstava

Muzeum T. G. Masaryka v Lánech vás srdečně zve na tradiční velikonoční prodejní výstavu, která se uskuteční v neděli 2. dubna 2023 od 10:00 do 16:00 hodin. V nabídce nebudou chybět velikonoční pomlázky, vajíčka, beránci, květinové dekorace, šperky a různé jiné zajímavé výrobky. Vstupné: dospělí 30,- Kč; děti 10,- Kč.

Irena Smržová

Jak se dělá ZOO

Součástí projektového týdne ve škole bylo setkání druhostupňových žáků s bývalým dlouholetým ředitelem ZOO Praha panem PhDr. Petrem Fejkem.

Pan Fejk dětem v 2 x 90 minutách zprostředkoval příběh pedagoga obdařeného manažerskými schopnostmi, který i bez přírodovědného vzdělání proměnil pražskou zoo v místo, které se v roce 2008 stalo nejnavštěvovanějším turistickým cílem v České republice.

Jeho vyprávění příběhů o těžkých začátcích, o povodni, o zvířatech a lidech kolem nich bylo provázeno promítáním fotografií. Pan Fejk přiměl děti přemýšlet v širších souvislostech, zamyslet se nad ekologickými problémy, vysvětlil jim pojem globalizace, směřoval děti k ochraně přírody a k zájmu o zvířata žijící v jejich bezprostředním okolí. Naučil je, podle kterých znaků poznají dobrou zoo. Jeho publikum bylo velmi pozorné i spolupracující a neklamalo ani v soutěži v hádání hlasů zvířat. Petr Fejk byl ředitelem ZOO Praha v letech 1997 – 2009. Během této doby zoo překonala ničivou povodeň, modernizovala celý svůj areál a její návštěvnost stoupla z 500 tisíc na 1,3 milionu osob ročně.

Americký magazín Forbes ji zařadil na 7. místo v žebříčku nejlepších zoo světa. Děkuji spolku SRPDŠ za financování této přínosné vzdělávací aktivity. *I. Vrabcová*

Pár zajímavostí z lánské kroniky roku 2003

Rozhodli jsme se příležitostně prolístit lánskou kroniku a přinést vám informace o dění v době dávno minulé v naší vsi. Protože máme aktuálně krátce po inauguraci nového prezidenta, přinášíme Vám záznamy z roku 2003.

Máme nového souseda, který několikrát zavítal mezi občany Lán. Dne 7. března se konala inaugurace nového prezidenta Václava Klause. Ten hned 15. března spolu se svou ženou navštívil na pozvání pana Františka Pošty místní hasičský ples. Paní Klausová při té příležitosti napsala do kroniky „Moc se těšíme na hezké sousedské vztahy“. Prezidentský pár se zdržel asi do půl jedenácté. Paní Klausová předávala 8. května hlavní cenu při závodu Běh vítězství. 26. srpna byl viděn pan prezident při projížďce na kole. Dne 4. října přišla rodina Klausova k posvícenským kolotočům na hřiště za sokolovnou a pan prezident rozdál dětem několik věcí, které vystřelil ve střelnici. Posledním setkáním prezidentského páru s občany Lán bylo 21. prosince

předvánoční vystoupení dětí ZŠ nazvané „Živý betlém“, které se konalo před budovou obecního úřadu. Dne 7. března bylo definitivně otevřeno Muzeum T. G. M. Kronikář zaznamenal na několika stránkách celou historii vzniku muzea od myšlenky až po realizaci.

Dne 13. května byla na hřbitově odhalena pamětní deska na původním hrobě paní Ch. G. Masarykové. Akce se zúčastnila paní Livie Klausová a několik válečných veteránů (např. Alois Šiška, František Peřina či František Fajtl).

13. a 14. května probíhalo referendum o vstupu do Evropské unie.

28. července u příležitosti 5. výročí otevření hotelu Classic v Lánech se tam konala velká oslava s ohňostrojem, kulturním programem a trochu levnější nabídkou jídel a pití.

V základní škole bylo v tom roce zapsáno 174 žáků, z toho 90 dívek a 84 chlapců. Nejméně dětí bylo v 1. třídě – jen jedenáct. V mateřské škole bylo zapsáno 30 dětí rozdělených do dvou oddělení. *Z kroniky vypsal Václava Nováková*

Zprávy ze školy

- 30. 1. - 2. 2. - Počty, literaturu, biologii, jazyky, hudbu, informatiku, tělocvik i výtvarku spojilo jedno téma v čtyřdenní projekt „Máme rádi zvířata“. S dětmi jsme v týdnu vyjeli do nedalekého Zooparku Zájezd, a to hlavně za lemury a chameleony. Ve škole nás také navštívil bývalý dlouholetý ředitel ZOO Praha pan PhDr. Petr Fejk s přednáškou „Jak se dělá ZOO“.
- 29. 1. - 3. 2. - Triatřicet žáků 7. a 8. ročníku se zúčastnilo lyžařského kurzu v Krušných horách. Základnu měli ve Sporthotelu Mústek nedaleko Jáchymova a výcvik probíhal ve Skia-reálu Klínovec.
- 31. 1. Žáci si domů odnesli svá pololetní vysvědčení a v pátek 3. 2. si užili jednoho dne pololetních prázdnin.
- 2. 2. Žáci 1. – 4. ročníku navštívili Divadlo Lampion v Kladně, kde společně zhlédli loutkové představení „Broučci“.
- 6. 2. – Do školy zavítal hradecký soubor Divadélko pro školy s představením „Divadelní učebnice aneb české divadlo 20. století“. Užili jsme si soubor ukázek z několika divadelních her – „Dona Juana“ od Voskovce a Wericha, Čapkovu „Válku s mloky“, tvorbu Suchého a Šlitra z divadla Semafor, „Baladu pro banditu“ z Divadla Husa na provázku a závěr patřil velíkánovi Járovi Cimrmanovi a titulu „Ztráta třídní knihy“. Představení bylo vtipné a poučné, děti se vzdělávaly i bavily.
- 10. 2. V rámci profesní orientace jsme do školy pozvali zástupce slánské jednotky Hasičského záchranného sboru, konkrétně jejího velitele pana Petra Vodrážku a pana Lukáše Loskota, někdejšího absolventa lánské základky. Žáci 8. a 9. ročníku tak měli možnost nahlédnout pod pokličku hasičských profesí. Byli seznámeni s možnými cestami vedoucími k získání požadovaného vzdělání, s fyzickými předpoklady, se systémem celoživotního vzdělávání,



MY A DĚTI

Základní škola Ch. G. Masarykové

- s denním i týdenním plánem jednotky hasičů, s vybavením hasičské základny, s náplní práce a skladbou činností, které jsou součástí hasičských profesí, a samozřejmě i s typy zásahů a asistencí při mimořádných událostech.
- 10. 2. – Děti ze školní družiny si zpestřily páteční odpoledne veselým masopustním rejmem plným soutěží, tance a her.
- 15. 2. – V polovině února byl ukončen povinný plavecký výcvik našich druháků a třetáků. Děti od září absolvovaly v plavecké škole Plaváček v Tuchlovicích dvacet výukových lekcí.
- 16. 2. – S vedením školy se sešli zástupci žákovské rady.
- 16. 2. – Klub mladého diváka vyjel potřetí do divadla. Tentokrát žáci zhlédli muzikálové zpracování příběhů o životě Juraje Jánošíka „Na skle malované“. Celé představení bylo ne-tradičně zpracované se zajímavými kulisami, krásným zpěvem a doprovodem živé kapely.
- 17. 2. – Žáci 6. třídy navštívili Národní muzeum v Praze, konkrétně expozici Zázraky evoluce. Formou komentované prohlídky se věnovali tématu Biodiverzita živočichů a postupně si představili všechny skupiny od bezobratlých po savce.
- 20. – 24. 2. – Naši školáci si užívali jarních prázdnin.

Iveta Vrabcová, ředitelka školy

Co se dělo v MŠ v měsíci únoru

V pátek 10. 2. vyrazila třída Sluníčka do Divadla Lampion na „Čarovnou zimní pohádku“. Příběh o vládkyni Zimy, která je nešťastná a velmi znepokojena, protože se jí ztratilo její ledové kouzlo, se dětem líbil. Ale od toho tu byli speciální agenti K+M+B ze Sněžné hvězdičky. Během pátrací mise nás provedli nejen zimní krajinou, kde potkali místní obyvatele. Někteří se chovali velmi podezřele.

Každá pohádka je jiná, ale v každé najdou děti poučení. V „Čarovné zimní pohádce“ je to důležitost lidské pokory k všemocné přírodě a k jejím pravidlům.

I v letošním roce byl zahájen již tradiční plavecký výcvik našich předškoláků v plaveckém bazénu Tuchlovice. Plavecká škola Plaváček Tuchlovice přivítá děti v průběhu dopoledne na devíti lekcích. Děti jsou rozděleny do čtyř skupin podle náročnosti. Děti z první skupiny se pomocí pomůcek seznamují s vodou a některé se zbavují strachu z ní. V dalších skupinách se zvyšuje náročnost. Děti splývají, potápějí se, učí se základům plavání a též se seznamují se správným stylem šipky do vody. Na konci plaveckého výcviku dostane každé dítě diplom za odvahu a úspěšnost ve vodních hrátkách.

Třída Berušky vyrazila jako první na výukový program na Čabárně – „Koho krmí krmítko“ - v pondělí 13. 2. Děti měly zážitek už z jízdy autobusem, pro některé to byla první jízda autobusem vůbec. V naučném středisku jsme se nejdříve nasvačili a poté nás čekala tříčtvrťhodinková povídání o ptáčcích, které můžeme vidět na krmítku. Lektorky měly připravené obrázky, zvukové nahrávky zpěvu ptáků i video z krmítka.

Dne 15. 2. se děti ze třídy Kytíčky zúčastnily výukového programu na Čabárně s názvem „Kosí rok“. Děti si vyzkoušely spolupráci ve skupinách a osvojily si spoustu poznatků o kosích rodinách, na které si hrály.

Setkání s besedou na téma „Školní zralost“ se uskutečnila 16. 2. Na besedu se dostavili zástupci z PPP Step a přivítali jsme přes polovinu předškoláků s jejich rodiči. Během setkání se děti rozdělily na skupiny podle tříd a krátce představily aktivity probíhající v jejich třídě. Třída Sluníčka si zacvičila jógu a děti ukázaly relaxační metodu Mindfulness. Následovala zkrácená verze Metody dobrého startu, kterou v mateřské škole absolvují všichni předškoláci. Třídy Zajíčci a So-



OKÉNKO
do mateřské
školy

vičky také představily iSophi Smart. Jedná se o vzdělávací nástroj inovativně propojující tradiční stavebnice s tablety.

Beseda byla zacílena na představení aktivit a vydávaných publikací či nástrojů, na které se zaměřuje PPP Step a které mohou být užitečné při rozvoji jednotlivých předškolních dovedností před vstupem dětí do ZŠ.

Od 20. do 24. 2. byl provoz mateřské školy omezen na čtyři třídy. Starší děti čekal projektový týden, ve kterém si vyprávěly, jak se chovat v přírodě, dozvěděly se více o ekologii a o recyklaci. Děti již znaly, co vše umí lidé vyrobit ze dřeva, ale také jak lidé umí recyklovat papír i plast. Nejmladší děti pokračovaly v pohádkovém programu, tentokrát s příběhem „O Smolíčkovi“.

V rámci týdne navštívily děti výukové programy na Čabárně s názvem „Jak to chodí u mravenců“ a „Jak roste strom“. Oba programy byly nabídnuté dětem, které zůstaly ve školce a neodjely na hory či jinou dovolenou z důvodu jarních prázdnin v základní škole. Program „Jak to chodí u mravenců“ navštívily třídy Sluníček, Soviček a Zajíčků v pondělí 20. 2. Program se dětem velice líbil, dozvěděly se spoustu informací o tom, jak to funguje v mraveništi, co mají jednotliví mravenci za úlohu a co vlastně dělají. Všechny role si děti vyzkoušely a přišly na to, že mravenci, vzhledem k tomu, jak jsou malí, to nemají vůbec jednoduché. Také jsme si společně prohlédli vše, co na Čabárně mají. Akvária s rybičkami, dokonce i mořské; viděli jsme i rejnoka, chameleona a vycpané sovy. Vše bylo velice neobvyklé a zajímavé.

V termínu od 27. 2. do 3. 3. byl vyhlášen ve školce sběr papíru. Děti s rodiči doma připravily starý papír a přinesly ho pod pergolu na zahradu MŠ. Za to tam na děti čekala odměna od skřítky Mašličky. Celý únor vítal děti ve vestibulu MŠ klouček celý z papíru, který na sběr upozorňoval. Děti panáčka pojmenovaly kamarádem Papíráčkem.

28. 2. proběhl ve školce karneval. Již od rána byly třídy plné superhrdinů, princezen, zvířátek i pirátů. Celou školkou se ozýval veselý smích a jásot. Pro děti byly připravené karnevalové soutěže, bál v maskách i drobné odměny. Nechyběla ani slavnostní svačina, kterou si děti velmi užily.

Milúše Vaněčková

Koncert filmových melodií v sokolovně

Dovolujeme si vás pozvat na koncert filmových melodií v podání Violy Richterové a Vojtěcha Dingy – „Jen se s písničkou smát“, který proběhne v pátek 21. dubna od 20:00 v lánské sokolovně.

Těšit se můžete na největší hity z filmů jako Pomáda, Hříšný tanec, Titanic, Nespoutaný Django, Bodyguard a mnoha dalších.

Vstupenky k sezení za 150,- Kč (místa nejsou číslována). Předprodej vstupenek bude probíhat od pondělí 27. března 2023 na obecním úřadě v úředních hodinách (pondělí a středa 8:00 - 12:00 hodin, 13:00–17:00 hodin) a také je zakoupíte denně v Bechnerově statku.

Těšíme se na vás!

Jakub Joachim, kulturní komise obce Lánsko

Ozdobme čarodějnicemi Lánsko i Vašírov

Vážení spoluobčané, milé děti, blíží se tradiční čas oblíbeného jarního obyčej: Pálení čarodějnic o Filipojakubské neboli Valpuržině noci z 30. dubna na 1. květen.



V minulých letech jsme vás pravidelně vyzývali, abyste v předstihu stylově vyzdobili své blízké okolí figurínami čarodějnic, ježibab nebo jejich magické družiny, jako jsou různá strašidla, draci, netopýři apod. Do výzvy se vždy ochotně a kreativně zapojila široká veřejnost i mateřinka a základka. Za to vám všem patří veliké poděkování. Věřte, že kolemjdoucím a především dětem dělala kouzelnická dekorace velkou radost.

Budeme rádi, když naši tvořivou výzvu vyslyšíte také v letošním roce. Fantazii se meze nekladou. Nevyhlašujeme soutěž, ale vaše fotografie s černokněžnickou výzdobou lánských a vašírovských domů, oken či předzahrádek zaslané na email: kultura@obec-lansko.cz odměníme drobnou pozorností přímo do vaší poštovní schránky. Do předmětu emailu proto uveďte heslo ČARODĚJNICE a nezapomeňte připojit svou listovní adresu. Snímky nám prosím pošlete do 5. května 2023. Přejeme všem hodně zábavy při tvoření stylových dekorací a divuplný čarodějnický sabat.

Jakub Joachim a Jana Drastilová, kulturní komise

Burza jarního a letního dětského oblečení

Burzu jarního a letního dětského oblečení, hraček a botiček plánujeme v sokolovně na středu 15. března 2023 od 9:00 do 12:00 hodin.

Návoz věcí bude v neděli 12. března od 18:00 do 19:00 hodin a v pondělí 13. března od 15:00 do 16:00 hodin. Výdej věcí a peněz bude tradičně ve čtvrtek 16. března od 7:00 do 8:00 hodin.

Čísla z podzimní burzy vám zůstávají. Noví zájemci o prodej, kontaktujte mě na telefonu 604 894 402 (raději sms zprávou) nebo na e-mailu: andrejaklimesova@seznam.cz.

Věci pro charitu můžete přinést současně s věcmi na burzu, nejspíše však ve čtvrtek 16. března od 7:00 do 8:00 hodin.

Andrea Klimesová, spolek Naše Lánsko

Kalendář akcí na rok 2023

BŘEZEN

18. 3. **Vítání rodin**, Muzeum T. G. M. (*Obec Lány*)
18. 3. **Úklid okolí modelářského letiště**, (*MK Lány*)
19. 3. **Valná hromada Naše Lány, z. s.**, od 16:00 hod. v Bechnerově statku
19. 3. **Nedělní cvičení – fitness dance, spirals**, od 18:30 hod. v sokolovně (*Sokol*)
22. 3. **Veřejné zasedání zastupitelstva**, od 18:00 hod. Narpa. Od 19:30 Schůzka spolků
25. 3. **Hasičský ples**, od 20:00 hod. v lánské sokolovně (*SDH TGM Lány*)
26. 3. **LiStOVáNí a Burza knih**, od 14:00 do 17:00 hod. v Základní škole v Lánech (*ZŠ, Naše Lány, Obec Lány*)
28. 3. **Valná hromada TJ Sokol Lány** od 18:30 hod. v sokolovně

DUBEN

1. 4. **Uklidíme Česko!** (*ZŠ Lány*)
1. 4. **Uklidíme svět, uklidíme Česko 2023** (*Náš Vašírov*)
2. 4. **SK Lány - TJ Baník Švermov**, od 16:30 hod.
2. 4. **Soutěž „1. kolo Sluka CUP + ARC-A2“**, od 10:00 hod., modelářské letiště Lány, létání dle pravidel Sluka cup (*MK Lány*)
2. 4. **Jarní prodejní výstava**, od 10:00 do 16:00 hod. v Muzeu T. G. M.
7. 4. **Turnaj veteránů ve stolním tenise** (*Sokol*)
7. - 9. 4. **Kontejnery na bioodpad**
8. 4. **1. ročník plesu The 1:1 Diet.**, od 20:00 hod. v Bechnerově statku (*Sabina Loduňová*)
16. 4. **Otevírání lánského mola**, od 10:00 hod., Židovský rybník Lány, jízdy lodních modelů (*MK Lány*)
16. 4. **SK Lány - TJ Sokol Tuchoměřice**, od 17:00 hod.
21. 4. **Koncert filmových melodii** v podání Violy Richterové a Vojtěcha Dingy, od 20:00 hodin v lánské sokolovně (*obec Lány*)
22. 4. **(Ne)vinné Lány 2023**, 11:00 – 19:00 hod., Muzeum T. G. M. v Lánech
22. 4. **Soutěž „Lánský jarní historik 2023“**, od 10:00 hod., modelářské letiště Lány (*MK Lány*)
22. 4. **Soutěž „2. kolo Sluka CUP + ARC-A2**, od 10:00 hod., modelářské letiště Lány, létání dle pravidel Sluka cup (*MK Lány*)
23. 4. **Soutěž 2. kolo Sluka CUP + ARC-A2**, od 10:00 hod., modelářské letiště, (*MK Lány*)
29. 4. **Krajský přebor žáků do 11 let ve stolním tenise**, 8:00 – 14:00 hodin v sokolovně (*Sokol*)
30. 4. **Pálení čarodějnic**, modelářské letiště (*Obec Lány, MK Lány, SDH*)
30. 4. **SK Lány - TJ Sokol Vraný**, od 17:00 hod.
30. 4. **Pálení čarodějnic** (*Náš Vašírov*)

KVĚTEN

1. 5. **Zahajovací koncert Dvořáková festivalu** - 67. ročník, lánský kostel
1. 5. **Prvomájová stopa**, turistický pochod (*Náš Vašírov*)
7. 5. **Pochod Alice Masarykové Praha - Lány** (*Muzeum A. G. Masarykové*)
8. 5. **Běh vítězství zámeckým parkem**, 8:30 – 14:00 hodin (*Sokol, ZŠ, Obec Lány*)
13. 5. **Dětské hasičské závody** (*SDH T. G. M.*)
14. 5. **SK Lány - SK Braškov**, od 17:00 hod.
19. 5. **Divadelní představení „Nikoločava“**, soubor V.A.D., od 20:00 hodin v lánské sokolovně (*Sokol*)
20. 5. **Lánské aerovleky**, modelářské letiště, (*MK Lány*)
20. 5. **Turnaj „Memoriál Pavla Sláničky“** v nohejbale, za sokolovnou (*Náš Vašírov*)
21. 5. **SK Lány - TJ Roztoky**, od 17:00 hod.
22. – 26. 5. **Jarní sběr starého papíru** (*ZŠ*)
26. 5. **Bográcův guláš** (*Společně pro Lány a Vašírov*)
27. 5. **Májová veselice** (*Obec Lány, Baráčníci*)
27. 5. **Skotské veselí** (*Náš Vašírov*)

ČERVEN

3. 6. **Župní přebor předškoláků**, 9:00 - 12:00 hodin za sokolovnou (*Župa budečská, Sokol*)
4. 6. **Dětský sportovní den**, 13:00 - 17:00 hodin za sokolovnou (*Sokol, Naše Lány*)
10. 6. **Lánská smeč**, Memoriál Jitky Zelenkové – turnaj smíšených družstev ve volejbale (*Sokol*)
10. 6. **Letní zábava u hasičské zbrojnice**
11. 6. **SK Lány - TJ Tatra Rakovník**, od 13:00 hod.
16. 6. **Kino ve Vašírově** (*Obec Lány*)
17. 6. **„Vašírovský úsměvný volejbal“** (*Náš Vašírov*)
18. 6. **SK Lány - FC 05 Zavidov**, od 13:00 hod.
23. 6. **Letní kino Lány** (*Obec Lány*)
27. - 28. 6. **Olympiáda dětí a mládeže** (*ZŠ Lány*)
29. 6. **Letní koncert v lánském kostele** (*Chorus Laneum*)

ČERVENEC

14. 7. **Letní kino Lány** (*Obec Lány*)
15. 7. **Lánské letní polétání**, modelářské letiště, (*MK Lány*)
22. 7. **Gulášfest** (*Obec Lány*)

SRPEN

7. - 11. 8. **Příměstský tábor v Domečku** (*MAS Svatováclavsko, Naše Lány*)

11. 8. **Letní kino Lány** (*Obec Lány*)
19. 8. **Lánský pokec** (noční poletování), modelářské letiště (*MK Lány*)

ZÁŘÍ

1. 9. **Letní kino Lány** (*Obec Lány*)
2. 9. **Dětský den ve Vašírově** (*Náš Vašírov*)
3. 9. **Soutěž „3. kolo Sluka CUP + ARC-A2“**, modelářské letiště (*MK Lány*)
4. 9. **Letní kino v ZŠ** (*Obec Lány*)
4. 9. **Probuď se, škole!** (*ZŠ*)
9. 9. **Soutěž „Lánský podzimní historik 2023“**, modelářské letiště (*MK Lány*)
16. 9. **Kulinářský jarmark** (*Obec Lány*)
16. 9. **Masarykova vatra** (*Muzeum T. G. M., SDH T. G. M., Obec Lány, Chorus Laneum*)
23. 9. **Turnaj „Vašírovský nohejbalový kop“** (*Náš Vašírov*)
24. 9. **Soutěž „4. kolo Sluka CUP + ARC-A2“**, modelářské letiště (*MK Lány*)
30. 9. **Lánská louže**, Židovský rybník Lány, soutěž v přesnosti a rychlosti vedení lodí, soutěž hasičských lodí (*MK Lány*)

ŘÍJEN

6. 10. **Létání s dráčky** – drakiáda pro děti táborákem, modelářské letiště (*MK Lány, MŠ*)
20. 10. **Divadelní představení V.A.D.**, sokolovna (*Sokol*)
21. 10. **Dýňořezání**, od 14:00 hod. na návsi (*Naše Lány, Obec Lány*)
22. 10. **Večer na rejdě + Zavírání lánského mola**, plavby se slavnostně osvěceny modely lodí, Židovský rybník Lány (*MK Lány*)
28. 10. **Šachový turnaj** – simultálka, Muzeum T. G. M.
- Říjen/listopad **Uzavírání lánského nebe**, modelářské letiště Lány (*MK Lány*)

LISTOPAD

3. 11. **Lampionový průvod** (*Naše Lány, SDH TGM Lány, Obec Lány*)
4. 11. **1620 - Cesta k porážce**, Pochod na Bílou horu (*Muzeum T. G. M.*)

PROSINEC

2. 12. **Mikulášská nadílka** (*Náš Vašírov*)
3. 12. **Rozsvícení vánočního stromu**, náměstí (*Obec Lány, Chorus Laneum*)
4. 12. **Setkání se sv. Mikulášem v Lánech** (*obec Lány, Diskotačení*)
5. 12. **Mikulášská nadílka v MŠ**
9. 12. **Lánské přástky** (*Obec Lány*)
13. 12. a 14. 12. **Vánoční posezení dětí a rodičů v MŠ Lány**
16. 12. **Vánoční buchec** – turnaj smíšených družstev ve volejbale (*Sokol*)
23. 12. **Vánoční koncert v kostele** Chorus Laneum
30. 12. **Divadelní premiéra**, sokolovna (*divadlo Lány*)
31. 12. **Silvestrovský turnaj ve stolním tenise** (*Sokol*)

Dvacet let Muzea T. G. Masaryka

Letos si připomínáme již dvacet let od slavnostního otevření Muzea T. G. Masaryka v Lánech. Jeho vznik nebyl vůbec jednoduchý a provázely ho různé komplikace. Pojďme si připomenout ty nejdůležitější momenty a události.

Z HISTORIE

Historie Muzea T. G. Masaryka v Lánech se začala psát na počátku roku 1990, kdy uspořádala lánská pobočka Občanského fóra ve spolupráci s místní organizací Sokola v lánské sokolovně výstavu věnovanou prvnímu československému prezidentovi T. G. Masarykovi. Později byla výstava přemístěna do budovy bývalé prodejny obuvi na náměstí a záštitu nad jejím provozováním do roku 1997 převzal Obecní úřad Lány.

Daná prezentační forma však neodpovídala jedinečnému významu osobnosti Tomáše Garrigua Masaryka, a tak postupně dozrávala myšlenka vybudovat v Lánech stálé muzeum. Za tímto účelem byla v roce 1995 založena Nadace pro zřízení a provozování Muzea T. G. Masaryka v Lánech, jejímž zřizovatelem se stala obec Lány. Činnost nadace podpořila řada významných osobností politického a kulturního života.

V roce 1996 byl v Lánech vytipován adekvátní funkční prostor pro vybudování muzea, a to bývalý tereziánský špýchar, který se Nadaci pro zřízení a provozování Muzea T. G. Masaryka v Lánech podařilo v roce 1997 odkoupit od Školního zemědělského podniku v Lánech. Ještě téhož roku započala díky finanční podpoře Ministerstva kultury České republiky a sponzorům náročná rekonstrukce objektu, přičemž předměty z původní lánské výstavy byly použity ve Výstavní síni Tomáše Garrigua Masaryka, kterou v areálu lánského hotelu Classic vytvořilo v roce 1998 Okresní muzeum Rakovník. Během roku 2000 se financování dostavby muzea začalo komplikovat, což bylo zapříčiněno změnou státní legislativy, v jejímž důsledku nemohla Nadace pro zřízení a provozování Muzea T. G. Masaryka v Lánech čerpat finanční prostředky na rekonstrukci. Rozestavěný objekt nakonec převzalo Okresní muzeum Rakovník, které jeho rekonstrukci dokončilo ze státních dotací pro rok 2002. Slavnostní otevření se konalo 7. března 2003. Muzeum T. G. Masaryka v Lánech se stalo nejdůležitější pobočkou rakovnického muzea, které bylo dne 1. února 2002 přejmenováno na Muzeum T. G. M. Rakovník, příspěvková organizace Středočeského kraje.

Poměrně dlouhým vývojem prošla rovněž stálá expozice. Po slavnostním otevření zrekonstruované budovy špýcharu v březnu roku 2003 zůstalo muzeum téměř prázdné. Na tomto stavu měla podíl skutečnost, že pobočka Muzea T. G. Masaryka v Lánech přešla pod správu Muzea T. G. M. Rakovník takřka bez navýšení provozních prostředků v rozpočtu této organizace. Expozice se budovala postupně, v závislosti na finančních možnostech, většinou tak, že nejdříve byla vytvořena výstava na dané téma, která se následně přepracovala do formy vhodné pro stálou instalaci. Jako první takto vznikla v roce 2006 výstava T. G.

Masaryk a jeho rodina, která byla po svém uvedení umístěna do prvního patra jako část stálé expozice. V témže roce byl dalším zpracovaným tématem T. G. Masaryk a Hilsneriáda. Poté, co muzeum získalo v roce 2008 dotaci od Ministerstva kultury České republiky, vznikla výstava S československými legionáři po Transsibiřské magistrále, která se po svém uskutečnění rovněž stala v roce 2009 součástí stálé expozice. Celé první patro se podařilo dokončit v roce 2010, kdy byl tento prostor doplněn o část nazvanou Prezidentské období T. G. Masaryka. Díky podpoře Středočeského kraje v roce 2010 vznikla ve druhém patře lánského muzea část nazvaná T. G. Masaryk a první republika, život společnosti 1918–1938. Stávající muzejní expozice byly průběžně doplňovány a v roce 2014 došlo k designové úpravě části T. G. Masaryk a jeho rodina. Poslední úsek, nesoucí název Prezident odešel, se začal budovat v roce 2017 díky finanční dotaci z projektu IROP a byl slavnostně otevřen 28. října 2018.

Muzeum T. G. Masaryka v Lánech v rámci moderních muzeologických trendů využívá interaktivní vybavení (3D digitální prezentace sbírkových předmětů, tablety s individuálním audio průvodcem v různých jazykových mutacích, projekce hraných dokumentárních filmů s masarykovskou tematikou, využití audio efektů). Se svými návštěvníky komunikuje prostřednictvím webových stránek, na nichž je dostupná 3D online prohlídka celé expozice, nebo sociálních sítí Facebook a Instagram.

V roce 2010 byla před muzejní budovu instalována jezdecká socha T. G. Masaryka. Podnět k jejímu vytvoření vzešel v roce 2007 od tehdejšího ředitele Muzea T. G. M. Rakovník Františka Povolného, i když kořeny myšlenky postavit T. G. Masarykovi v Lánech pomník sahají až do roku 1937, kdy byla založena Společnost pro zbudování pomníku prezidenta Osloboditele v Lánech. Původní snahy o jeho vytvoření však přerušila druhá světová válka. Po roce 1945 společnost činnost obnovila, ale záměr se v důsledku událostí roku 1948 nepodařilo uskutečnit. Nová naděje na postavení jezdecké sochy v Lánech přišla díky svobodnější atmosféře v republice v roce 1968. Následné politické události v Československu tyto snahy zcela pohřbily, a tak se letité úsilí podařilo naplnit až po sametové revoluci.

Pro realizaci jezdecké sochy byl vybrán návrh sochaře Petra Nováka. Umístění sochy před muzeem a návrh podstavce vyprojektoval akademický architekt Miloslav Čejka. Podstavec z ušlechtilých kamenných bloků s matným povrchem provedl umělecký kamenosochař Hynek Shejbal. Bronzová socha byla odlita v umělecké slévárně v Horní Kalné. Je dlouhá tři a půl metru, vysoká tři metry a šestnáct centimetrů. Váží 1 200 kg a je opatřena patinou. Slavnostní odhalení se konalo dne 5. března 2010.

Nedílnou součástí Muzea T. G. Masaryka v Lánech je Muzeum Alice Garrigue Masarykové a Českého červeného kříže, jehož budova v minulých letech prošla náročnou rekonstrukcí a byla slavnostně znovuotevřena na konci června loňského roku.

Barbora Bednářová Šafránková

SK Lány vstupuje do jarní části soutěže

V termínu od 16. 2. 2023 do 19. 2. 2023 mužský tým SK Lány absolvoval soustředění v jižních Čechách, konkrétně v Milevsku.

V rámci soustředění v sobotu 18. února jsme sehráli přátelské utkání s účastníkem jihočeské 1.A třídy Kovářovem. Utkání skončilo výsledkem 3:2 ve prospěch Kovářova. Kdybychom však proměnili alespoň polovinu našich šancí, výsledek by byl opačný. Celkově tým dobře potrénoval.

V neděli 5. 3. 2023 jsme sehráli přátelské utkání s Královým Dvorem „B“, který hraje též 1.A třídu, a zvítězili jsme 3:2. Poslední generální přípravný zápas se odehráje na hřišti Tatranu Rakovník s vedoucím týmem okresního přeboru Mšecké Žehrovice dne 18. 3. 2023 od 10:00 hodin. Srdečně zveme své fanoušky a podporovatele na všechny zápasy.

Během zimní přestávky také proběhla aktualizace webových stránek fotbalu - www.sklany.cz.
Jakub Matějka

Jarní část sezóny 2022/2023

Neděle 26. 3. 2023 15:00

Sokol Hostouň „B“ - SK Lány

Neděle 2. 4. 2023 16:30

SK Lány - TJ Baník Švermov

Sobota 8. 4. 2023 16:30

SK Baník Libušín - SK Lány

Neděle 16. 4. 2023 17:00

SK Lány - TJ Sokol Tuchoměřice

Neděle 23. 4. 2023 17:00

TJ Baník Lubná - SK Lány

Neděle 30. 4. 2023 17:00

SK Lány - TJ SOKOL VRANÝ

Neděle 7. 5. 2023 17:00

TJ Sokol Mšec - SK Lány

Neděle 14. 5. 2023 17:00

SK Lány - SK Braškov

Neděle 21. 5. 2023 17:00

SK Lány - TJ Roztoky

Neděle 28. 5. 2023 17:00

FK Hředle - SK Lány

Sobota 3. 6. 2023 10:15

SK Lhota - SK Lány

Neděle 11. 6. 2023 13:00

SK Lány - TJ Tatran Rakovník

Neděle 18. 6. 2023 13:00

SK Lány - FC 05 Zavidov

Očkování psů

MVDr. Šlégr bude provádět očkování psů proti vzteklině, a to v Lánech před obecním úřadem ve středu 19. dubna 2023 od 13:00 do 15:00 hodin a ve stejný den ve Vašířově u kapličky od 15:00 do 15:30 hodin.
redakce

Nedělní cvičení

TJ Sokol Lány vás zve na mimořádnou hodinu Fitness dance a Spirals v neděli 19. března 2023 od 18:30 hodin. Přijďte se protáhnout, zatančit do lánské sokolovny.

Martina Moravcová

Stolní tenis pro veřejnost

V hodinách oddílových tréninků nabízíme možnost si přijít zahrát rekreačně stolní tenis. K dispozici jsou 2 volné stoly, míčky, případně i nahrávací robot. Je vhodné přijít ve dvojici, vlastní páčky nutné.

Termíny: každou středu a pátek mezi 17.00 a 19.30 hod; poplatek 70 Kč/osoba/hodina. V případě zájmu napište/zavolejte předem: 603 417 627.

Milan Moravec

Sokol vyhlásil soutěž pro děti

„Můj prázdninový deník 2023“, tak se jmenuje soutěž pro děti a mládež do 18 let, kterou vyhlásila Česká obec sokolská. Prvním tématem je prázdninová návštěva místa, které je spjato s historií Sokola nebo naší republiky.

Svou vlastní tvorbu vyjádříte své poznatky a dojmy z uskutečněné návštěvy. Druhé téma předpokládá zpracování DENÍKU ze sokolského tábora, soustředění nebo nějaké velké sokolské akce. Deník může být zpracován buď jako fotoreportáž se slovním doprovodem nebo jako kreslený komiks, a to v rozsahu minimálně čtyř listů formátu A4 (nebo 8 listů ve formátu A5). Zapisujte počasí, trasu, doložte pohlednici, vstupenkou apod.

Zhotovené texty nebo deníky oskenujte nebo ofoťte a zašlete spolu s přihláškou elektronicky na adresu: komisesokol@seznam.cz nejpozději do 30. září 2023. Nezapomeňte uvést, že jste z TJ Sokol Lány, která patří do župy Budečské. Soutěží se ve třech věkových kategoriích.

Podrobnější informace najdete ve vývěsce před sokolovnou.

Václava Nováková

Veřejné zasedání

Zastupitelstvo obce srdečně zve na veřejné zasedání 22. března 2023 od 18:00 hodin do sálu nad restaurací Narpa. Po skončení zasedání bude schůzka se zástupci spolků ohledně grantového řízení na rok 2023.

Martina Hořejší

Zimní příprava fotbalových mládežnických mužstev SK Lány

V zimní přípravě jsme se u kategorie žáků zaměřili na dva hlavní aspekty, a to zdokonalení ovládnutí pohybu s míčem a fyzickou přípravu. K tomu jsme střídavě využívali školní tělocvičnu a posilovnu, kde jsme trénovali 2x týdně. S přípravkou jsme se snažili o rozvoj v oblasti přihrávek, střelby a o celkovou sebranost týmu.

V rámci přípravy jsme uspořádali dne 12. února ve Sportovní hale Stochov halový turnaj starších přípravek, kterého se zúčastnily týmy FK Sparta Řevničov, TJ Sokol Tuřany, SK Lány „A“ a SK Lány „B“. Z důvodu navýšení počtu mužstev jsme naše hráče rozdělili na dva týmy

a doplnili je hráči z mladší přípravky. Na turnaji jsme obsadili 3. a 4. místo.

V sobotu 18. února jsme vyrazili s hráči mladší přípravky na celodenní turnaj na kryté hřiště klubu SK Zbraslav, kde jsme odehráli 7 zápasů. Jak úspěšní jsme byli, vám napoví konečná tabulka tohoto turnaje. Pro zájemce o provozování fotbalu nabízíme možnost přihlášení vašich ratolestí do mládežnických mužstev SK Lány. S trenováním na venkovním hřišti začneme v polovině března, zpravidla ve středu a pátek od 16:30 hod.

Trenérský tým mládežnických mužstev SK Lány

Konečná tabulka turnaje mladší přípravky na hřišti SK Zbraslav

1. AFK Slavoj Podolí	7	6	1	0	38:9	19
2. SK Lány	7	6	0	1	26:5	18
3. SK Zbraslav „A“	7	4	1	2	31:13	13
4. Sokol Dolní Počernice	7	4	1	2	25:17	13
5. SK Zbraslav „B“	7	2	1	4	15:19	7
6. SK Dolní Chabry	7	1	2	4	12:31	5
7. SC Xaverov	7	1	1	5	11:24	4
8. TJ Sokol Řepy	7	0	1	6	3:43	1



Sestava mužstva turnaje na Zbraslavi: horní řada trenéři Vilda Hamouz a Jirka Šedý, prostřední řada zleva: Anežka Prošková, Tonda Prošek, Denis Pozníček a Patrik Šedý, klečící hráči zleva: Kuba Blín, David Pinkava a Jára Hamouz.

Přihlašte se na Pétanque 2023 – 12. ročník Lánské koule

Připomínám možnost přihlášení do soutěže francouzské společenské hry PÉTANQUE v naší obci.

Do této soutěže se mohou přihlásit zájemci ve věku od patnácti do sta let, spárovaní do mužských, ženských či smíšených dvojic. Základní hráči kolo plánují odehrát do 20. 8. 2023, postupující dvojice poté sehrají finálové kolo. Na závěr soutěže si jako každý rok posedíme u tábora, kde se ocení nejlepší hráčská dvojice. Přihlášky zasílejte na telefon 604382431 (Zuzana Fenclová) nebo na e-mail Zfenclova@seznam.cz do 20. 3. 2023. Dne 26. 3. 2023 se sejdeme na pétanqueovém hřišti, kde rozlosujeme dvojice hráčů do skupin. Současně bude na schůzce vybráno startovné ve výši 300,- Kč za dvojici. Přihlášeným hráčům zašlu na email informace s pokyny ke hře.

Zuzana Fenclová

Informační list vydává Obecní úřad Lány. Náklad 920 ks. Občasník. Místo vydání: Lány. Obecní úřad Lány, IČ 00243981, Masarykovo náměstí 9, 270 61 Lány. Telefon: 313 502 041, e-mail: info@obec-lany.cz.

Redakce: Martina Hořejší (732 770 797), Ing. Ivana Pišová, Jakub Joachim, PaedDr. Václav Vodvářka, PhDr. Václava Nováková. Grafická úprava a sazba: Monika Přerostová. Za obsah příspěvků odpovídají jejich autoři. Články mohou být redakčně kráceny.

Datum vydání: 8. 3. 2023 Tisk: CAN 21 s.r.o. Evidenční číslo: MK ČR E 10833

Adresa pro zaslání příspěvků a inzerátů: zpravodaj@lany.cz. Uzávěrka příštího čísla: 25. 3. 2023

Aktuální úřední hodiny
OÚ Lány

Pondělí 8 – 12 / 13 – 17 hod.
Středa 8 – 12 / 13 – 17 hod.

tel.: 313 502 041
www.obec-lany.cz